

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgönyeim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

★ Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. ★

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 960 Lej
Fél évre 480 Lej
Negyed évre 240 Lej
Havonta 80 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 baniva! több

Anyaföld magyarjal.

Lovasbándériummal, virágosóval, zenével és lelkes éljenzessel fogadta a falvak népe a Magyar Párt választási propaganda-utján Barabás Béla dr. szenátor- és Parecz Béla dr. képviselőjelöltet. A régi, békebeli képviselőválasztások hangulata tért vissza egy napra és a régen hallott, régen nélkülözött magyar szó hallatára megnyílt a községek magyar népének szive, könnyek tödültek a szemekbe és az ereken sebesebben nyargalt a vér. Az egyszerű, falusi emberek ámulva látták, minden magyarzó beszédnél világosabban tapasztalták, hogy „megenyhült az idők járása fölöttünk.” Látták, hogy a városi magyar urak ismét eljöhettek közéjük és a község közepén, népgyűlésen, a mi szép, zengzetes magyar nyelvünkön szóltak hozzájuk. Arról beszéltek, hogy a fölöttünk zugó, pusztító viharok dacára is élünk, magyarok vagyunk és magyarok akarunk maradni. A vihar pusztításai nyomán beállott halotti csend után ez volt az első életfeltadó hang, amelyre felfigyelt a falvak magyar népe, könny szökött a szemekbe, sebesebben iramlott a vér a szívek felé.

És a dolgozó, falusi magyarok szívükre ölelték a város életjelt hozó pantallós magyarjait. Hálásan, sok örönnel, éledő reményekkel fogadták azt a képet, amelyet a jelöltek programbeszédjei festettek eléjük a kisebbségi magyarság helyzetéről és a jövő kilátásairól. Egyszeriben eltűntek azok a válaszfalak, amelyek a városi polgár és a falusi földműves gondolkozása és érzései közé ékelődtek. A mindnyájunkat egyformán sújtó vihar ledöntötte ezeket a válaszfalakat és most, amikor a falu és a város népe esztendőnk után ismét találkozott, nyoma sem maradt az emeletes és a falusi házak közti különbségeknek: egyforma kisebbségi sorsban él, nyelvünkért, nemzetiségünkért, kulturánkért, nemzeti értékeinkért közös erővel küzdő magyarok vagyunk valamennyien.

Megható és lélekemelő volt a falu és város magyarjainak ez a roményekben, küzdelemben való találkozása. A falu kérgeskezű, dolgozó magyarjai bizalommal, szeretettel, elementáris lelkesedéssel állottak a városban kibontott zászló alá és komoly, nagy érzésekkel esküdtek hűséget a zászlóhárító vezéreknek, a zászlóbontó Magyar Pártnak, a kisebbségi magyar eszméknek. A városi magyarság enervált, közönyös, elemei elmehetnek lelkesedést, erőt és egységet tanulni a földszagu, egészséges falvak derék magyar népéhez.

Aradon és Temesben Goldis a listavezető

Ma délután nyújtották be Aradon az egyezményes kormánypárti listát. — Öt párt viv harcot Aradmegyében. — A cuzisták is listát állították fel.

Politikai körökben nagy kormánygyőzelmet jósolnak.

(Saját tudósítónktól.) Ma járt le az a határidő, amelyet a törvény a képviselő és szenátorjelöltek listák benyújtására előir. Az aradi törvényszék elnökéhez a kitűzött terminusig öt lista érkezett és így az aradmegyei választási küzdelemben öt párt fog harcolni egymással: 1. A magyar, német, szerb, stb. kisebbségekkel választási egyezményt kötött Averescu és Goldis-párt. 2. Liberális párt. 3. A nemzeti és parasztpárt. 4. A falusi és városi dolgozók blokkja. 5. Keresztény Nemzetvédelmi Liga (Cuza-párt.)

Ma délután jelent meg Barbura Sever dr. törvényszéki elnöknél Boneu Vazul prefektus és Pascutiu Silvius dr. kár. közjegyző és benyújtották a kormánypárt listáját. A listát következőképpen állították össze:

1. Goldis László kultuszminiszter.
2. Iancu Cornel dr. ügyvéd.
3. Marsieu Péter lelkész.
4. Parecz Béla dr. ügyvéd magyar jelölt.
5. Montia Iustin lelkész.
6. Apatean Demeter tanár (Temesvár.)
7. Beller Henrik újságíró (Temesvár.)
8. Spinantiu Jenő iskolafelügyelő.
9. Batritia Teodor orvos.

A kormánypárti lista szenátorjelöltjei:

1. Suciú János dr. ügyvéd (Cluj.)
2. Barabás Béla dr. a Magyar Párt jelöltje.
3. Florean Roxin főesperes (Buteni.)

A lista az első számot kapta és választási jegye: *a csillag*

A Cuza-párt is jelölt.

A Cuza professzor vezérlete alatt álló Keresztény Liga már hetek óta élénk propagandát fejt ki Aradmegyében, ahol nem annyira a választó polgárokat, mint inkább az éretlen, kiskorú elemek egyrészt sikertült szélsőséges eszméik számára megnyerni. A hétfő esti oktan antiszemita tüntetés is a Cuza-propaganda számlájára írható. Néhány nap óta Aradon tartózkodik Cuza tanár fia, Cuza György is, aki atyja nyomdokain halad. A Keresztény Liga Aradmegyében is zászlót bontott és elhatározta, hogy részt vesz a választási küzdelemben. Cuza aradi hívei — mintegy 30 ember — ma délelőtt szintén megjelentek Barbura Sever dr.

törvényszéki elnöknél és az alábbi képviselő-jelölt listát nyújtották át neki: Cuza György egyetemi tanár, dr. Benea Dionisie aradi orvos, Fratilla János földbirtokos, dr. Russu György ügyvéd, Mager Traian tanár, dr. Tamasdan Silvius orvos, Cismasiu György pécskai földműves, Stroia Mihály nagylaki földműves, dr. Fantanar Sándor nagylaki ügyvéd.

Barbura dr. törvényszéki elnök a szabályszerűen benyújtott listát elfogadta és az 5. számmal látta el. A listát ajánló 26 aláírás közül ismertebb nevek: Cristea Tódor, dr. Heretiu Miron aradi orvos, dr. Bogdan Aurel és Sava Seviar aradi kereskedő.

A baloldali munkásság listája.

Ugyancsak a mai nap folyamán nyújtotta be a baloldali munkásság a „városi és falusi dolgozók blokkjának” a jelöltek listáját, amely a 4-ik számot kapta. A lista a következő: Baga János vasmunkás, Popa János földműves, Vostinar György nyomdász, Kreis Sándor asztalos, Petrisor György földműves, Mateisz Péter szabó, Sternberg Henrik elektromunkás, Kurella Sándor Mátyás földműves, Macean Demeter asztalos. A munkásság szenátorokat nem jelölt.

Temesben is Goldis a listavezető.

A temes-torontali választólistát, amelyet a magyar és német kisebbségekkel együttesen állított össze az Averescu-párt és a Goldis-párt, tegnap délután nyújtották be a temesvári törvényszékhez. A kamarai választólista, amelynek vezetője itt is Goldis László kultuszminiszter, a következő: 1. Goldis László, 2. Imbroane Miklós dr., 3. Kräutzer Ferenc dr., 4. Grosorean Cornél dr., 5. Cioban Pompil dr., 6. Bucurescu Tivadar iskolaigazgató, 7. Iorgulescu Spiridon, 8. Reitter Imre dr., 9. András György, 10. Konrad András. Szenátorjelöltek: 1. Cioban Aurel dr., 2. Möller Károly, 3. Dávid György dr., 4. Tornya Gyula dr., a Magyar Párt jelöltje.

Goldis László kultuszminiszter vasárnap kezdi meg választási propaganda körutját Temes megyében. A minisztert a lakosság nagy és lelkes érdeklődéssel várja.

Nincs terror Besszarábiában.

(Bucuresti, május 14.) A kor-

mány megcáfolta a besszarábiai választási terrortól s letartóztatásokról napvilágot látott híreket.

Beavatottak a kormányfényes győzelmét várják.

(Cluj—Kolozsvár, május 14.) Tegnapig csaknem mindenütt benyújtották az összes listákat. A listákból megállapítható elsősorban az a rendkívül öröndetes tény, hogy a magyarság egysége teljes és bonthatatlan. Ezt a feltevést teljes mértékben alátámasztja az is, hogy az ellenzéki blokk egyetlen magyar embert sem tudott arra a szerepre csábítani, hogy listáján jelöltséget vállaljon. Még azok is, akik a községi választásokon a nemzeti párt mellé állottak, most feltétel nélkül támogatják a Magyar Pártot. Hubay Károly kolozsvári keztyűsmester, aki a községi választások alkalmával jelöltséget vállalt az ellenzéki listán, nyilatkozatot tett közzé, hogy a magyar egység ellen soha sem akart törni és a községi választások alatt elfoglalt álláspontjában kizárólag várospolitikai érdekek vezették.

Kolozsváron egyébként az összes pártok benyújtották jelöltek listájukat.

A néppárti-magyar párti képviselői lista élén Goga Octavian belügyminiszter áll, szenátori listavezető Daianu espéres.

Egyesült ellenzék. Képviselői listavezető Vaida Voivod Sándor, szenátori listavezető dr. Socol Aurel.

A falusi és városi dolgozók blokkja. Képviselői listavezető Müller Kálmán (Temesvár.) Szenátori listát nem nyújtottak be.

Liberális párt. Képviselői listavezető Lepadatu volt kultuszminiszter, szenátori listavezető Bianu volt szenátor.

Cuzisták. Képviselői listavezető dr. Pop Valér kolozsvári ügyvéd.

Szociáldemokrata párt. Képviselői listavezető Terhes Gyula a nyomdászszövetség alelnöke, szenátori listavezető Jordákv Lajos a nyomdászszövetség elnöke.

Ugy Kolozsváron, mint a megyében hat csoport küzd a szavazatokért. A kormány és a Magyar Párt karteljének főnyereséges győzelmét várható, mert ezt a listát a németiség és a zsidóság is támogatja.

Eltemették Moga Lajost.

Az amerikai aradi ügyvéd tragikus halála.

(Saját tudósítónktól.) Ma délután helyezték örök nyugalomra Úr. Moga Lajost, az aradi ügyvédi kar egyik legrokonszenvesebb és legképzettebb tagját. Három hónapja hosszu szenvedés után tegnapelőtt este, aránylag fiatalon hunyt el dr. Moga, akit Aradon mindenki ismert, szeretett és becsült. Kitűnő jogász volt, művelt európeai és a legkellembesebb, a legjobb ember. Mindössze negyvenhat éves volt Moga Lajos, akit három hónappal ezelőtt egy nagyon ritkán előforduló betegség támadott meg. Egy ideig sem az aradi orvosok, sem a budapesti orvosok nem voltak képesek megállapítani, hogy mi a baja az ügyvédnek. Három hónappal ezelőtt beszállították a Mann-szanaszatorlumba, ahol dr. Schmidt János és dr. Windholz Béla műtétet hajtottak rajta végre és ekkor derült ki, hogy az ugynevezett kutyaféreg (echinococcus) támadta meg az ügyvéd belső szerveit. Májában egy egész fészket találtak kutyaférgekből, de az anyaiérget nem sikerült felfedezni. Napokon keresztül élet és halál között lebegett Moga Lajos, akit három heti szanaszatoriumi kezelés után hazaszállították a lakására. Állapota azonban otthon sem javult, noha édesanyja és huga a legnagyobb önfeláldozással ápolták. Semmiféle táplálékot nem tudott magához venni és ezért mesterségesen táplálták. Orvosai már akkor sem sok reményt fűztek felgyógyulásához.

A gyomra nem vett be semmiféle táplálékot és így az volt az orvosok feltevése, hogy a gyomrát is megtámadták a férgek. A kórházba szállították, de tekintettel legyengült szervezetére és szivgyengeségére, nem akarták az újabb műtétet elvégezni, de a nagybeteg, akinek es volt utolsó reménye, ragaszkodott az operációhoz. Az operáció megtörtént, de nem bizonyult eredményesnek. A gyomorban nem találtak férgeket.

Az ügyvéd betegségét komplikálta az a körülmény is, hogy nagymértékben és hosszabb idő óta cukorbetegségben szenvedett s éppen ezért a sebei rendkívül lassan gyógyultak. Táplálkozni továbbra sem tudott és állandóan mesterségesen, csövekkel táplálták, de az ereje egyre jobban fogyott. Leírhatatlan szenvedéseken ment keresztül. Tíz nappal ezelőtt a nagybeteg ügyvéd, aki érezte, hogy ereje fogyóban van, hazakivándozott. Hazavitték és orvosa ekkor inzulinnal próbálkozott. A hatás bámulatos volt. Az állandó hányinger megszűnt és a beteg néhány napra magához tért. Jó étvágyal evett, a kedélyhangulata is megjavult és bizni kezdett felgyógyulásában. Még azokat a nagy szenvedéseket is türelemmel viselte el, amelyeket a sok fekvés következtében keletkezett és csontig ható tályog okozott a hátán. De a három hónapos szenvedés teljesen legyengítette és elveszítette ellenálló erejét. Néhány nappal ezelőtt ismét heves láz lépett fel, szerdán délután pedig

beállott az agónia. Este fél nyolc órakor pedig a halál megváltotta szenvedésétől.

A minden szépért és jóért felkésződő, a művészetet szerető, képzett és értékes ügyvéd volt, akinek a véleményét még idősebb kortársai is kikérték bonyolultabb perekben. Egész Arad város társadalmi mély részvételt vett Moga Lajos dr. halálát, akit ma délután kísérték el utolsó útjára a Cantacuzino (Határ)-utca 21. sz.

Simon János, a gyilkos ismeretlen helyen bujkál

A borzalmas feleséggyilkosság után Ujarad, Vingán át Temesvár felé szökött. — Simon és Pagura a Rácfertály remél voltak. — A letartóztatott Pagura konokul tagadja bűnösségét.

(Saját tudósítónktól.) A nagyvárosok jellegéhez feltétlenül hozzátartoznak a gyakran megismétlődő rejtélyes bűnesetek és azok a városnegyedek, amelyeknek ismeretlen, titokzatos lebujaiban találhatók egymásnak a városok nyugtató életének parazitái, Aradnak az olyan sokszor emlegetett Rácfertály adja meg ezt a karaktert. Itt teremnek meg a bűnös tervek, ez a városnegyed dobja ki magából a békés polgárok rémeit: a tolvajokat, betörőket és néha a gyilkosokat is. A Rácfertály neve is bizonytalan felelemezést kelt az emberekben, ahol nemcsak éjszaka, de nappal sem tanácsos megfelelő kíséret nélkül sétálni. Ennek a Rácfertálynak a félelmetes rémei voltak: Simon János és Pagura Antal.

A feleséggyilkos Simon János Aradtól távol bujkál valahol szeretőjével, Pagura Antal pedig: a bűntárs, a rendőrség fogdájában szigorú őrizet mellett várja sorját. Ez a két ember volt tervezője ebből a városnegyedből eredő sok-sok bűnnek. Simon János ügyes kezű ember, Pürge ujjait, valamikor gyermekkorában, köfőragásra használta fel. Szülői becsületos polgárember volt és azt remélték, hogy fiukból valaha tehetséges szobrászművész lesz. A vére bűnös utra hajította. Úgyes kezét zsebmetszésre, kasszafurásra és betörésekre dresszírozta. Nem volt a Rácfertályban senki, aki olyan „művészettel” tudta volna eltüntetni a zsebkézből a tárgyat, mint Simon János. Amikor már derogált neki a zsebmetszés alantas mestersége, „tanárnak” csapott föl. Azt mondják, hogy a marospartli bokrok közé húzódva, éjszakánként egy petroleum-lámpa világa mellett, elméleti és gyakorlati előadást tartott az összegyűlt betörőpalántáknak, a zsebmetszés és betörés mesterségéről. Ezekért az éjszakai tanórákért aztán juttatni kellett Simon Jánosnak a szerzett prédából. Nagy tekintélye volt, mert egyéni rendszerével kiváló betörőnemzedéket nevelt fel.

Pagura Antal egészen más típus. Széles vállu, erős, robusztus ember, aki szeretett szembezállni a veszéllyel és ezért sokkal több ízben akadt dolga a hatóságokkal, mint Simon Jánosnak. Félték tőle az emberek, réme volt nemcsak a lakosságnak, hanem a rendőröknek is. Ahol Pagura Antal mulatott, vagy vezelkedett, ott nehezen lehetett rendőrt találni. Ha mégis akadt egy, a helyzettel ismeretlen rendőr, aki utját akarta állni Pagura duhajkodásának brutalitásának vagy

alatt volt lakásáról. Az aradi ügyvédi kar majdnem minden tagja megjelent a temetésen és számos koszorút helyeztek az elhunyt koporsójára és a vaszhintóra. Csécsey Imre református esperes győnyörű és magasszárnyalásu beszédben bucsuztatta az elhunyt ügyvédet, dr. Nagy Sándor pedig az ügyvédek fájdalmát, veszteséget és bucsuzavart tolmácsolta az örökre eltávozott legjobb kortársnak és leghivebb barátának.

egyéb bűnös tetteinek, az hamarosan összeszurkált mellet, vagy betört bordákkal került a kórházba. Pagura Antal számon tartotta azokat a rendőröket, akik útjában álltak és ha egyik büntette után kiszabadult a börtönből, sietett elkövetni annak a másikat; zsebkésével fizetett annak, aki őt börtönbe juttatta. Sok nyomorékká szurkált rendőr átkozza Pagura Antalt és vértől rozsdás zsebkését.

Ez a Pagura Antal és egy Topa Róza néven ismert asszony került a rendőrség fogdájába a fegnapelőtt történt megrendítő gyilkossággal kapcsolatban. Topa Rózát Simon Rózának hívják. Huga a gyilkos Simon Jánosnak, s róla az a gyanu merült fel, hogy feltétlenül tudott Simon Jánosné meggyilkolásáról. A Topa nevet a rácfertálybeli jász-nyolv adta neki; ő is börtönviselt, mint bátyja és ő is részt vett mint „falazó” Pagura Antal és Simonnak minden vállalkozásában. Vallatásuk egész nap folyik a rendőrségen, de mindketten edzett, agyafurt emberek, a kiket a keresztkérdések bizonyítékok nem tudnak zavarba hozni. Azt állítják, hogy Simon Jánossal nem találkoztak hetek óta. Tanuk sorakoznak fel, hogy a gyilkosság éjszakáján is együtt voltak a bűntársak, de ők csak ezt felelik erre: — Nem igaz!

Simon János, mint megirtuk, kerékpáron meglátogatta azt a borkot, ahol a retentó büntényt elkövette és minden jel arra mutat, hogy feleségét még élve találta. Az elvetemült ember megfojtotta a haldokló asszonyt. Amikor elvégezte bestiális tettét, elkérékpározott. Most pedig köveszik Simon Jánosnak, a feleséggyilkosnak menekülését az igazságszolgáltatás elől.

Kerékpárjával gyorsan a Trombita-utca 6. szám alá ment, ahol a lakása van és otthagya a biciklit. Ezután futólépésben az ujaradi hid felé rohant. Többen látták, hogy lihegve a fáradtságtól, átszaladt a hidon és ott várta szeretője, egy pécskai leány. Azután együtt siettek az ujaradi állomás felé. Előbb arra gondoltak, hogy a felhétkor induló személyvonatra ülnek és elutaznak Temesvárra, később azonban másképp határoztak. Gyalog indultak el Temesvár felé. Alig értek ki Ujarad határából, egy parasztkocsit láttak robogni az országuton. A szerkéren egy Schwarcz József nevű aradi tollkereskedő ült. Simon János megállította a kocsit és negyven lejt ígért Schwarcznak, ha megengedi, hogy a kocsi-ra ülheszenek. Megengedte. Felültek. A

gyilkos előbb könyörgéssel, majd fenyegetéssel kényszerítette a kocsist, hogy a leggyorsabb tempóban hajtson. Így vágatva jutottak el Vingáig. Ott le kellett szállniok, mert a kocsit nem ment tovább. Néhány perc múlva megérkezett a Temesvár felé induló vonat; felszálltak és ezentul nyomuk vesztett. Simon János azonban nem kerülheti el az igazságszolgáltatás kezét, mert azok közé tartozik, a kiket ismer minden község és város nyomozó hatósága. Ezt az elvetemült gyilkost is, mint annyit hasonló parazitát, előreláthatólag bujkálása közben a község adja majd a nyomozók kezébe. (p. g.)

Hősök napja Aradon.

(Saját tudósítónktól.) Hősök napját ünnepelte tegnap Aradváros. A béke felé haladó ország megpihent tegnap néhány órára, hogy kegyelettel áldozzon azok emlékének, akiknek holttestén dübörgött keresztül a világ a békeesebb Jövő felé, a háboru halott hősei emlékének szentelték az életben maradottak a május 13-ikát.

A Catedralei (Tököly)-téren zöld ágakkal díszített pódium állott, ahol a gyászmisét tartották. Délelőtt tíz órakor kezdődött az istentisztelet, amelyet a távollevő Gergely püspök helyett dr. Suciu Justin protosincellus celebrált, nagy papi segédlettel. Megjelentek a katonai és polgári hatóságok fejei, a helyőrség tisztikara, az iskolák növendékei igazgatóik vezetésével az összes közhivatalnokok. Ott voltak Goldis László kultuszminiszter, Prodan tábornok, Boncu Vazul prefektus, dr. Lázár Ágoston alispán, dr. Robu János főpolgármester, Mutiu Traján rendőrprefektus, Ciorescu s gurancafőnök s még számosan a notabilitások közül. Dr. Suciu megható beszédben emlékezett meg a háboru hőseiről, majd felcsendült a szeminárium énekharának dala, Lipovan tanár vezetésével. Utána megindult az impozáns menet a várba, a katonazenekar hangjai mellett. Elöl a katonaság s a baldachin alatt haladó papság, utánuk a notabilitások s végül az iskolák. A Metianu (Forray)-uccán keresztülhaladva az Avram Jancu (Szabadság)-térre értek. Itt már felsorakozva vártak a többi felekezettek tanulói, akik tanáraik vezetésével csatlakoztak a menethez. A Bucur (Eötvös)-uccán keresztül vonult a hatalmas menet a vár felé. A várter közepén, a hősök művész emléklő síremléke mellett díszőrség várta a menetet. Ünnepelesen megkoszorúzták a síremléket, az ifjúság pedig virágokkal borította el az emlékművet. A rokkantak is szép koszorúval áldoztak a hősök emlékének. Prodan tábornok emlékbeszédet tartott, festői szavakkal méltatva az ünnepe jelentőségét s kegyelettel emlékezett meg azokról, akik vériük hullajtásával, életük feláldozásával védtek hazájukat. A tábornok szép emlékbeszéde után Turic Calus mondott néhány megható szót, majd Constantinescu tanár az ifjúságnak tartott beszédet. Ezzel véget is ért a szép ünnepség s a menet újra a város felé haladt vissza. Este hét órától fél 9-ig a katonazenekar az ünnep tiszteletére sétahangversenyt adott a Marosparton nagyszámu közönség jelenlétében.

Aradmegye magyarsága a magyar zászló alatt.

Barabás Béla és Parecz Béla diadalutja a megyei magyar községekben. Mindenütt nagy lelkesedéssel, kitörő örömmel, ünnepi fényvel fogadták a magyarság szenátor- és képviselőjelöltjeit.

(Kihirdött tudósítónktól.) A Magyar Párt intéző-bizottsága a szerdán délután tartott ülésén alapította meg véglegesen az agitációs programot, amely szerint Parecz Béla dr. képviselőjelölt áldozócsütörtökön a curtici járásban, Barabás Béla dr. szenátorjelölt pedig Pancotan, Sirian, Ohlorocon és Radnan tartja meg programbeszédét. Parecz Béla dr. képviselőjelölt Bérczy Lajossal, a Magyar Párt főtitkárával reggel 8 órakor indult el Aradról. Az autót helyet foglalt az Aradi Közlöny kiküldött munkatársa is, aki a felejthetetlenül szép propaganda-ut lefolyásáról az alábbi tudósításban számol be:

Hét magyar községet látogattunk meg Parecz Béla dr.

Reggel 8 órától est 10-ig hét magyar községet látogattunk meg és Parecz Béla dr. képviselőjelölt hét gyönyörű, megkapó hatású programbeszédet mondott el. Utja valósággal diadalut volt, amelynek állomásain a meleg szeretet és őszinte lelkesedés jelei fogadták. — Minden községben ugyanazok a kerek, értelmes, becsületes magyar arcok, ugyanaz a szinte áhítatos hangulat, mert hiszen ezekben a magyar falvakban már hét esztendeje nem hangzott el magyar szónoklat, ezek az emberek hosszú idők óta most először állnak szemtől-szembe magyar képviselőjelöltjükkel. És noha csak aznap tudták meg a képviselőjelölt érkezését, mégis mindenütt nagy tömegek, lovasbandériumok, fuvós zenekarok és virágokat szóró fehér ruhás leányok várták Parecz Béla dr.-t.

Az ut első állomása Curtici volt, ahol Takácsy Miklós, az aradmegyei Magyar Párt alelnöke várta a jelöltet. Takácsy Miklós, aki már két hét óta minden idejét és erejét a megyei községek magyarjainak megszervezésére fordítja és a legutóbbi héten is 25 magyar községet járt be. Curticion hozzánk csatlakozott és autóján minden községbe elkísérte Aradmegye képviselőjelöltjét. A curtici-i községháza hatalmas udvarán a szomszédos községek és tanyak lakossága gyűlt össze. Mauchs Sándor tagozati elnök megnyitó szavai után Parecz Béla dr. fejtette ki a Magyar Párt programját, amelyet nagy helyesléssel fogadtak. A gondos felépítéssel, szuggesztív erejű beszéd mély hatást tett a hallgatóságra, amely meleg szeretettel ünnepelte a szónokot. A nagyszerű beszéd után Bérczy Lajos főtitkár buzdította kitartásra és egységre a gyűlés közönségét és a választási eljárást ismertette.

Szentpál község határában Purgly László tagozati elnök 30 főnyi lovasbandérium élén üdvözölte Parecz Bélát, aki meghatva mondott köszönetet e békebeli idők emlékeztető fogadtatásért. A község főterén rezesbanda hangjai, kalap és kendőlengető tömeg fogadták a menetet és a templomudvar ajtajában fehér ruhás magyar leányok virágot szórta a képviselőjelölt lábai elé. Gémes István községi bíró nyitotta meg a gyűlést, majd Parecz

Béla dr. mondotta el hatalmas ovációk közben programbeszédét, amely után Purgly László intézett mély értelmű és lelkesítő hatású szavakat gazdátársaihoz, akikkel gyerekkora óta együtt él. A lelkes hangulatban végződő népgyűlés után Purgly László és neje ebédet adott sofronyai vendéglátó kastélyában a jelölt és kísérete tiszteletére, ahol a házura szívélyes felkészítéssel éltette Parecz Bélát.

Sofronyán Purgly László és neje is csatlakozott hozzánk és félóra mulva a két autó Kis-Iratos községháza előtt állott meg. Százakra menő tömeg niadó éljenzessel fogadta a jelöltet, aki Hodács Ágoston plébános, tagozati elnök megnyitó szavai után frenetikus hatással mondotta el beszédét. — Nagy-Iratos községben ismét rezesbandával és virágokkal fogadtak bennünket. A községháza előtt százakra menő tömeg előt folyt le a gyűlés, amelyet Kiss Károly plébános nyitott meg és az egybegyűltek kitörő éljenzessel kísérték úgy a jelölt, mint Bérczy főtitkár beszédét. A gyűlés után Kiss Károly plébános vendégelte meg uszonnával a társaságot. A nagyiratosiak lelkes éljenzése közben robogtak az autók Kisvarjasra, ahol nagy tömeg élén Kovács János tagozati elnök fogadta a jelöltet. A nagyszerű programbeszéd elmondása után Nagyvarjas községbe indultunk tovább. Itt Bíró János tagozati elnök nyitotta meg a templom-terén megtartott népgyűlést, amelynek közönsége feszült érdeklődéssel hallgatta Parecz Béla dr. meggyőző fejtegetéseit és lelkes tapsokkal honorálta a nagy hatást keltő programbeszédét.

Tornya község határában felpántlikázott, hosszú kocsisor várt bennünket Justh János tagozati elnök vezetése alatt. — Elsőnek Szlávik János kovácsmester üdvözölte a jelöltet, majd egy bájos fiatal leány, Megyeri Margitka virágcsokrot nyújtott át a tornyai magyar nők nevében Parecz Bélának, aki mély meghatottsággal mondott köszönetet a kedves figyelemért és a valóban impozáns fogadtatásért. A gyűlés a községháza előtti téren folyt le. Justh János megnyitó szavai után Parecz Béla dr. programbeszédét következett és keltett igazán nagy hatást. Már sötétedett, amikor a képviselőjelölt befejezte nagy éljenzessel fogadott beszédét, amelyet Bérczy főtitkár felszólalása követett. Justh János pompás záróbeszéde után véget ért az impozáns lefolyású gyűlés. Késő este volt már, amikor az utazásban és szónoklásban kifáradt társaság a gyönyörű és historiai nevezetességű tornyai kastélyban megpihent. Justh János és neje magyaros vendégszeretettel és terített asztallal fogadták a vendégeket, akik aztán a késő esti órákban felülvélve, a fáradtságos, de felejthetetlenül szép és lelkes nap hangulatával érkeztek vissza Aradra.

Barabás Béla propaganda útja Aradmegyében.

Dr. Barabás Béla, Aradmegye magyar szenátorjelöltje, tegnap

négy aradmegyei nagyközséget keresett fel, hogy elmondja programbeszédét. Korán reggel automobilon indult el Nagy Dániel és Kócsy Jenő párttitkárok kíséretében és első állomása Pancota volt, ahol délelőtt tíz órára impozáns tömegben gyülekezett össze a nagyközség magyarsága. Fél 12 órakor Sirian (Világoson) beszélt a magyarság ősz vezére és a Magyar Párt itteni tagozata délből bankettet adott dr. Barabás Béla tiszteletére. Délután három órakor Gyorokon és este hat órakor Radnan volt lelkes hangulatu népgyűlés. A vármegye magyarsága mindenütt leirhatatlan lelkesedéssel fogadta szenátorjelöltjét s a gyűlések a régi békebeli zajos és lelkes választási gyűlésekre emlékeztettek. Az ősz vezért fehér ruhás leányok fogadták gyönyörű virágcsokrokkal kezükben, öreg emberek a kezét csókolgatták és a lelkesedés a gyűlések keretében még hatványozottabb mértékben nyilvánkozott meg. A falvak lakóit akárhányszor könnyekig meghatották dr. Barabás Béla kijelentései. Barabás Béla beszédeiben kiért az iskolakérdésre is és hangoztatta, hogy a kormány olyan irányu ígéretet tett, hogy ezentúl mindenki, aki magyarnak vallja magát, — hívják akárhogy is, — magyar iskolába járathatja gyermekét és ezentúl lehetséges lesz, hogy az iskolában mindenki az édes anyanyelvén tanulhasson. Barabás mindenütt ünnepléssel for

mában hódolt a hősök emlékének, tekintettel a hősök tegnapi ünnepére, — s hangoztatta, hogy amint a hősök egyek lettek a halálban, épen annyira egyeknek kell lenni az élőknek is vallásra, nemzetségre és társadalmi állásra való tekintet nélkül. Megállapította, hogy a vármegyei magyarság egyöntetű lelkesedéssel sorakozik a Magyar Párt mögé, ami bizonyossá teszi, hogy a kormány és a Magyar Párt listája győzedelmeskedni fog.

Pancotán Földváry Gyula, a helyi tagozat elnöke nyitotta meg az ülést és üdvözölte dr. Barabás Bélát, a vármegyei párt elnökét, Sirian Liszt István, Gyorokon dr. Nagy Orbán és Radnan Nikolits Döme helyi elnökök mondták a megnyitói beszédeket. Gyorokon békétlenkedő elemek meg akarták zavarni a magyarság impozáns szép gyűlését, azonban először dr. Nagy Orbán, majd dr. Barabás Béla megadta nekik a méltó feleletet. Egyesek ugyanis közbekialtották a megnyitói beszéd alatt, hogy itt csak románul lehet beszélni, mire dr. Nagy Orbán kijelentette, hogy a románság szívesen látott vendége a magyarországi gyűlésnek, de ez magyar nyelvű, amelynek nyelve csak magyar lehet. Nagy Orbán és Barabás Béla szavai meg is tették hatásukat s most már a gyűlés zavartalanul folyt le. Dr. Barabás Béla és kísérei a késő esti órákban tértek vissza Aradra. Az agitációs körutat vasárnap folytatni fogják, a mikor is Ineura (Borosjenőre), Sebisre (Borossebesre) és még több aradmegyei nagyközségbe látogatnak el.

Sulyos baleset érte Horthy magyar kormányzó fiát.

Motorkerékpárjával elütött egy asszonyt, aki sérüléseibe belehalt, a kormányzó fia agyrázkódást szenvedett

(Budapest, május 14.) Sulyos szerencsétlenség érte ifj. Horthy Miklóst, Horthy Miklós kormányzó fiát. A kormányzó fia kintűnő és szenvedélyes motorkerékpáros, aki igen sok versenyt nyert már meg. Tegnap délután három órakor a Svábhegyről jövet motorkerékpárjával találkozott a meredek budakeszi uton Frau Anna 32 éves budakeszi sváb asszonnyal. Tülkkel adott jelt, azonban a megijedt asszony ide-oda ugrált és Horthy a meredek uton képtelen volt fékezni. Az asszonyt elütötte, de ő is az uttestre zuhant. Az asszonyt azonnal beszállították az Új Szent János-kórházba, ahol délután hat órakor a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Horthy Miklóst pedig a Fásor-szanaszatoriumba szállították. A kormányzó és felesége a löverseny-téren értesültek a szerencsétlenségről és azonnal a szanaszatoriumba hajtatnak. A kormányzó este tíz óráig tartózkodott fia betegágyánál, míg a kormányzó né az egész éjszakát ott töltötte. Ifj. Horthy Miklós sulyos agyrázkódást szenvedett, a koponyáján, a vállán, a térdén és a karján sulyos zúzódási sebeket kapott. Nincsen teljesen eszméleténél, de időnként magához tér. Ma reggel közli dr. Freud Frigyes főorvos, hogy a beteg állapota örvedetesesen javul. A hőmérséklete 38,1 fok. a sérülései

sulyosak, de már túl van az életveszélyen. Óriási érdeklődés nyilvánul meg ifj. Horthy állapota iránt s ma gróf Bethlen István miniszterelnök, a kormány több tagja és számos közéleti kiváltság személyesen látogatott el a szanaszatoriumba. Esti jelentés szerint a beteg állapotával Freud professzor meg van elégedve és ha komplikációk nem állanak be, — ami valószínű — akkor semmi bajtól sem kell tartani.

Jelentkezés a választói igazolványokért.

Az aradi törvényszék közli, hogy a választói cédulákat (Carte de alegere-ke) hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön, május 17-én, 18-án, 19-én és 20-án osztják ki minden kerületben a kerületi rendőrkomiszáriátusoknál. Az I. kerületi választók képeznek csak kivételt, akik az igazságügy palotában, a járásbírószék helyiségében vehetik át igazolványaikat. Az átvételre mindenki személyesen jelentkezzen, mert az átvételt aláírással kell igazolni. Mindenki lehetőleg vigye magával a községi választási céduláját, mert így a szám bemondata mellett az átvétel, illetőleg a kiosztás könnyebben eszközölhető.

Művészet.

Az aradi színház heti műsora Szombaton este fél 9 órakor: Anna-bál. (Péchy Erzsí vendégjátékával.) Vasárnap délután fél 4 órakor: Dr. Szabó Juci. (Tizenkettedszer.) Este fél 9 órakor: Kék mazur. (Péchy Erzsí vendégjátékával.) Hétfőn: Szép Heléna. (Péchy Erzsí vendégjátékával.)

Az Ungár-növendékek hangversenye. Dr. Ungár Imrének, a kitünő aradi hegedűtanárnak a növendékei tegnap délután vizsgáztak a Kulturpalota nagytermében. Minden növendék nagyszerű és értékes tudásról s haladásról tett bizonyosságot, ami természetesen elsősorban a tanárt dicséri, aki értékes pedagógiai kvalitásaival és tudásával Arad számára kitünő, új zenészgenerációt nevel. Kiemelkedően érdekes és értékes eseménye volt a növendék-hangversenynek a negyvenhat tagú zenekar szereplése, amely kifogástalan harmóniában és nagyon jó előadásban adta Rameau és Volkmann egy-egy szerzeményét. A zongorakiséretet Weiszberger Klári nagyon szépen látta el. Roth Medea Schwarz Jenő zongorakiséretével tett szép eredményről tanúságot. Pompásan adták elő Pleyel egy szerzeményét Földes Zulejka, Fuchs Laci, Grünwald Erzsí, Holzer Laci és Mannheim Károly. Körtélesy Ernő, Mayr Marica és Márton István Ritter egy szerzeményével arattak nagy sikert. Lupp Lajos Jozity Danica zongorakiséretével Hubay- és Vecsey-szerzeményeket adott elő kiválóan. Braga szereplését Merksamer Margit és Paál Aranka tolmácsolták igen szépen. Weiszberger Klára figyelmes zongorakisérete mellett Schubert „Moment musica“-ját Engelhardt Ernő és Weiszberger Mór interpretálták művészi készséggel. Szenes Márta Viotti súlyos koncertművét olyan értékes művészi kvalitások megcsillogtatásával mutatta be, amelyek a legszebb művészi jövőt ígérik. A zongorakiséret Stern Magdát dicséri. Leonard szerenádját Bakács István, Maris Gratiana és Schwarz Jenő adták elő kiválóan, a sokoldalú Szenes Márta zongorakiséretével. Beriot koncertjének rondóját Jozity Danica játszotta igen értékes tolmácsolásban. Dancla velencei karneválja Schor Jánosnak, Lányi Györgynek, Blaga Tibornak és Engelhardt Ernőnek hoztak megérdemelt sikert. Dvorak egy trióját Mayr Angela, Szenes Márta és Fülöp Frigyes adták elő igen szépen. Tartini ördögtrillái Farkas Józsi pompás technikáját bizonyították. A zongorakiséretet Gellért Pál diszkrét finomsággal látta el. Frank István, dr. Ungár Imre egyik legtehetségesebb tanítványa, Mendelssóhn hangversenyművének minden szépségét kihozta és előadásával intelligens, elmélyedni tudó, pompás technikájú talentumnak bizonyult. Stern Magda zongorakisérete kitünő volt. A szépszámú közönség mindvégig melegen ünnepelte a koncert szereplőit és a kitünő tanárt.

Dr. Szabó Juci-t vasárnap délután közkívánatra játsszák és ez lesz ennek a hatalmas sikert arató, rendkívül érdekes vígjátékának a tizenkettedik előadása. Példa nélkül áll Arad színházi történetében, hogy prózai darabot tizenkettyszer egymásután játszanak telt házak előtt és ez is igazolja, hogy Fodor László pompás darabja Aradon is döntő sikerrel került színre.

Pacha apostoli kormányzó Aradon.

A város szélén impozáns méretekben fogadják a főpásztort.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi Minorita-templom harangjainak ünnepi bugása szeretetteljesen hömpölygött végig a nagy vendéget váró város uccáin. A szeretet hangjai beömlöttek a házak ablakaiba, amelyek virágokkal díszítetten tárultak ki és az ablakrámkák képkeretként foglalták be az áhitatosan várakozók fejét. Pacha Ágoston apostoli kormányzót várta ma este Arad város közönsége. Este hat órakor már hatalmas tömeg gyülekezett a Strada Marasesti (Kossuth-ucca) végén s csaknem minden várakozó virágcsokrot tartott kezében. Negyed hét órakor nyolc automobilon érkeztek meg a római katolikus hitközség tagjai Schill József volt alispán, hitközségi elnök vezetésével. Az apostoli kormányzó fogadtatására a hitközség nevében megjelentek még: dr. Baross Lajos, Reichner Károly, Probst Mihály, Weissenburger Nándor, Hoffmann Antal, dr. Hendi Béla, Angele Mátyás, dr. Hámorv László, báró Exterde Kálmán. Boros Iván, Embey Iván, Embey Béla, Horváth Lajos, Zubor Andor, ifj. dr. Löcs Rezső, Löcs Rezső volt aradi polgármester, dr. Silber Ignác, Rény Miklós, Maresch Gyula, Natfland Bernát, Kövér Gábor, Pöhm János, Berecz Károly, Mikoss Alfréd, dr. Prohászka László, Szántó Mihály, Gruber Imre, dr. Weil Károly és Limbeck György.

A Minorita-rendház nevében D'André János rendfőnök várta az apostoli kormányzó s dr. Wild Endre minorita lelkész, dr. Köppl János, Martonossy Béla és Velcsov Géza automobilon mentek a vendég elébe. A város közönsége, illetve a városi tanács nevében dr. Demian Aurel vezetésével, dr. Barabás Béla, dr. Parecz Béla és dr. Széll Lajos jelentek meg a fogadtatáson.

Pontosan fél hét órakor állott

A nyári színház ünnepélyes megnyitása Péchy Erzsí vendégjátékával. Arad színházbajáró közönségének kettős ünnepi eseménye lesz ma este. Az aradi nyári színház kapui nyílnak meg ismét ünnepélyes keretek között és ezen az estén lép fel vendégként először Péchy Erzsí, a ma már világhírű, kiváló magyar primadonna. Péchy Erzsí kivételes érdekességgé egyénisége és csodálatos kvalitásai világvárosok színházai számára is a legnagyobb vonzerőt jelentik. Szépsége, gyönyörű hangja, decens és finom játéka, utólrhehetlenül elegáns öltözködése minden operett-reprizt premierértékűvé avatnak. Az első estén a nagy sikert aratótt Martos-Vincze-operettben, az „Anna-bál“-ban lép fel és Esztiike szerepében fog igaz gyönyörűséget szerezni. A Péchy-esték iránt óriási az érdeklődés.

Fénykép, mint bérma-ajándék finom és izlées kivitelben készül Nagy Géza fényképész műtermében Arad, Bul. Reg. Maria 8., földszint, megyeházzal szemben.

**A legszebb felvételek,
a legszebb zene,
a legszebb tolették:
a Bózsalo-
vag-ban.**

meg a gyermekkorház előtt a magas vendéget hozó automobil. Az apostoli kormányzó a várakozó közönség lelkes éljenzése közepe lépett le az automobilból. Először dr. Demian Aurel fogadta meleg szavakkal a város közönsége és a tanács nevében.

— Meleg szeretettel fogadjuk Méltóságodat Arad város közönsége nevében — mondotta dr. Demian Aurel. — Öszinte és megértő szívekre talál nálunk minden embernél felekezetű különbség nélkül.

Az apostoli kormányzó meghatva köszönte meg a fogadtatást.

— Kimondhatatlanul jó esik nekem, — mondotta, — hogy már itt a város határában érzem az őszinte szeretet megnyilvánulását.

Az aradi római katolikus hitközség nevében Schill József üdvözölte a püspököt.

— Nyílt szívek fogadják Méltóságodat — mondotta a hitközség elnöke — és biztosan tudjuk, hogy ezek a szívek szeretettel vannak telve. Tudjuk, hogy hozzánk való utja nem történt hiába.

Az apostoli kormányzó őszinte és meleg szavakkal köszönte meg az üdvözlést. Ezután autóbá tilt és kíséretével Strada Ghiba Birta (Varjassy József uccán), Strada Crisan (Karolina-uccán) és a Bulev. Regina Maria (Andrássy-téren) át az ünneplők sorfala között a Minorita-templomba hajtott. A bevonulás utvonala az aradi elemi, polgári és középiskolák katolikus növendékei álltak sorfalat és fogadták a magas vendéget nagy és lelkes éljenzéssel. A templom bejáratánál a papság várakozott és az apostoli kormányzó a templomba vonult, ahol főpásztori áldást osztott a hívőknek és megtartotta a májusi ajtosságot.

Péchy Erzsí vasárnap este egyik legjobb szerepében, a „Kék mazur“-ban lép fel és partnere Szücs Laci lesz. Hétfőn a „Szép Heléna“-t játssza, amelyhez az aradi együttes kitünő keretet fog adni.

Kipállás ellen PODOL.

Megindult a munka Angliában

Londonból jelentik: A Trade Union kongresszusa feltétel nélkül megszüntette az általános sztrájkot és így az egész ország területén megkezdődött a normális viszonyokhoz való visszatérés. A király és a miniszterelnök kiáltványt intéztek a néphez, hogy mindenki felejtse el a közelmúlt keserű emlékeit és rosszakarat nélkül álljon a nemzeti együttműködés szolgálatába. A kiáltvány a lakosságban kedvező benyomást keltett. Sir Herbert Samuel, a szénbizottság elnöke kijelentette, a tárgyalások újrafelvétele attól függ, hogy a bányász-szövetség elfogadja-e az emlékiratban javasolt kiindulási pontot. Ha nem, akkor a bányákban a sztrájk tovább tart.

S P O R T.

O Eldöntetlen match Arad és Temesvár között. Csütörtökön találkoztak a két város válogatottja. A mérkőzés bővekedett izgalomban és vitatkozásokban is. A vezetőgoalt Arad rugja, a félidőben azonban Temesvár három goalt ér el, úgy, hogy a halftime 3:1 arányban végződik Temesvár javára. A második félidőben Arad magához tér, egymásután vezet a legszebb támadásokat, amelyek eredményeként 3:3 arányban eldöntetlenül végződik a match. Egy tizenegyes! Arad kiaknázatlanul hagyta!

O Arad ifj. válogatott—Timisoara ifj. válogatott 2:1 (1:1) Arad ifjúsági válogatottja, mely leginkább elsősorú egyesületek elsőcsapatbeli fiatal játékosából állott, abszolút rossz játékn kívül lehetetlen felállításával keltett érthető feltűnést. Egyedül a halvesor két tagja: Mikóczy, Szabó és a csatársorból Balog nyújtottak dicséretet. Goallövők Gruber, Balog s Marschall. Kornerarany 6:5 Arad javára. Nagy feltűnést keltett, hogy Arad válogatottja — Timisoara tiszta dresszben való szereplésével szemben — fark és mosatlan trikókban játszott. Burdan kitünően vezette a mérkőzést.

O Csúfodást keltett az angolok játéka Budapesten. Budapestről táviratozzák: A tegnapi ünnepen a londoni Woolwich Arsenal vendégszerepelt Budapesten és egy MTK—FTC kombinált csapattal játszott, azonban játéka nagy csalódást keltett. — MTK—FTC komb.—Arsenal 2:2 (1:1). Angol támadással kezdődik a mérkőzés, de már az 5. percben Pataky lövése veszélyeztet. A magyarok maradnak továbbra is frontban és ennek dacára Laws, Remete hibájából meglepetésszerűen a vezető goalt szerzi. A 15. percben Kohut ideális kornerét fejelni akarja Pataky, azonban elnyomják, a megílt büntetéstől a magyarok egyenlítenek. A 20. percben Remete lábrándulás miatt kiáll helyét Huber foglalja el. Negyedórás angol fölény következik s különösen Ramsey és Buchan az angolok bombacsatáira veszélyeztetnek. A félidő utolsó percei a magyaroké. A 41. percben Pataky közelről tiszta helyzetből hibázza Kohut beadását. A II. félidőben az angolok tiltakoznak új magyar játékosok beállása ellen s így pauza után folytatódik a meccs. A közönség biztatására a magyarok nagy fölénybe kerülnek s Braun a 20. percben megszerzi a vezetést, amelyet a 33. percben Brain center egalizál. A magyarok eredménytelen támadásaival végződik a mérkőzés.

Jön!
Rin-Tin-Tin
a híres farkaskutya

— A német kormány lemondása. Berlinből táviratozzák: A Luther-kormány tegnap benyújtotta lemondását. A kormányt nem a szociálisták vagy a fajvédők bizalmatlansága buktatta meg, hanem a demokratáké, amely kizárólag Luther személye ellen irányult.

Vihar a magyar szó körül Aradváros tanácsában.

A városi tanács ülést tartott, amelyen felemelte a nyugdíjakat. — Vita a bizottságok összeállításáról.

(Saját tudósítónktól.) Ma délután négy órakor tartotta Arad város tanácsa ülését, amelyen megjelentek a legutóbbi ülés alkalmával választott női tanácsstagok Vásárhelyi Janka kivételével, aki elutazásával mentette ki magát. Dr. Robu János polgármester, a tanácsülés elnöke felszólította a női tanácsstagokat. Bogdán Tulliat és Rózsai Ferencné, hogy tegyék le a hűségüket. Ennek megtörténte után dr. Moldovan Silvius interpellált a Mosóczy-telep lakosságának nevében a viadukt rossz kövezete miatt. Muresan János főmérnök megnyugtatta az interpellálót, hogy a jövő hónap folyamán megtörténik a viadukt rendbehozása. Clucean tanár javasolta, hogy a színházi bizottságba írókat és művészeket is vegyenek be, mert ez a mai összeállításban nem felel meg a követelményeknek. Mihulin Miklós indítványozta, hatalmazzák fel a bizottságokat, hogy külső embereket is behívasson. Dr. Barabás Béla kijelentette, hogy a törvény világosan kimondja, hogy a bizottságokban csak a tanács választhat be tagokat. Ezután a tanács Mihulin Miklós indítványára kimondotta, hogy a köztisztviselők 15 éven felüli családtagjaik ugyanolyan kedvezményben részesülnek a Neptun-fürdőben, mint a városi tisztviselők. Dr. Barabás Béla tiltakozik az

ellen, hogy a tanács olyan ügyeket tárgyaljon, amelyek mincseknek napirendre tűzve.

Vostinár kéri a tisztviselők fizetésemelése iránti kérésének teljesítését. Majd Raskovits István városi főkeresztész elleni fegyelmi ügyben kér szigorú vizsgálatot. Vostinár magyarul is elakarja mondani beszédét, mire dr. Bornéas Gyula és Mihulin Miklós tiltakoznak. Vostinár arra hivatkozik, hogy a múlt ülésen dr. Angelnek megengedték, hogy magyarul beszéljen. Ebből a kérdésből élénk vita keletkezik. Vostinár hevesen tiltakozik. Dr. Robu megvonja tőle a szót és bejelenti, hogy a főkeresztész elleni fegyelmi ügyben még nem hoztak döntést. Trancu Jasi diszpolgársága körül támad élénk vita és a tanács 19 szavazattal, 4 ellenében megszavazza a diszpolgárságot. A tanács megszavazza a 40 százalékos nyugdíjemelést, a tisztviselők fizetésemelése dolgában pedig kérdést intéztek a belügyminiszterhez. — Stauber József a közüzemek tisztviselőinek és alkalmazottainak helyzetét a tanács figyelmébe ajánlja. Dr. Robu bejelenti, hogy erre a célra a költségvetésbe vetette fel egy összeget. Ezután az elnöklő polgármester konstataálta, hogy az ülés több tanácsstag távozása miatt határozatképtelenné vált, mire a tanácsülést elhalasztották.

— Felbontottak egy állami szerződést. Bucurestiből jelentik: A kormány felbontotta a Frigul társasággal kötött állami szerződést, mert a társaság nem tartotta be a halszállításra vonatkozó pontokat. Valószínű, hogy a szerződés felbontásának per lesz a következménye.

— Szünetel a vizszolgáltatás. Ertesítjük a t. közönséget, hogy f. hó 15-én este 10 órától reggel 5 óráig a vizszolgáltatás fűcsőtörés miatt az egész város területén szünetelni fog.

— A hétfői tüntetés utóhangja. Birta Aurél aradi CFR. tanfolyamhallgató annak közlésére kért bennünket, hogy a hétfői esti antiszemita tüntetésben nem vett részt és csak tévedésből kerülhetett neve a tüntetéssel kapcsolatban a nyilvánosság elé.

— Legjobb kreppapirok Kerpelnél.

— Tenniszerők, tenniszlabdák és más sportcikkek, gramofonok, tánc- és művészlemezek nagy választékban Hegedüs cégnél Aradon.

Csak rádióon élvezhette eddig STRAUSS RICHARD csodaszép alkotását a „RÓZSALOVAG” örökszépségű zenéjét!

Most filmen láthatja a „Rózsalovagot” melyet eredeti kísérelő zenével mutat be az aradi Apollo színház hétfőtől.

Nemzeti forradalom Lengyelországban.

Pilsudszky marsall fellázadt és kezébe kerítette a hatalmat. Az elnök és a kormány tagjai fogságba estek.

(Varsó, május 14.) Lengyelországban szerdán este katonai forradalom tört ki, amelynek élén Pilsudszky tábornagy, a köztársaság volt elnöke áll. A baloldali gondolkozású tábornagy már hosszabb idő óta ellentétben áll a legutóbbi esztendő kormányrendszerével. Két esztendőn keresztül ugyyszólván egyáltalában nem szerepelt a politikában és a legutóbbi hónapokban tért vissza ismét a hadsereg élére is, ahova mint hadseregfelügyelőt nevezték ki azzal a feltétellel, hogy a hadügyminisztert elismeri felettes hatóságának és nem a köztársaság elnökének lesz közvetlen alárendeltje. Vitos jobboldal felé húzó kormánya épenyug nem tetszett Pilsudszkynak, mint a legutóbbi évek csehbarát politikája és ezért fascista alapon, nemzeti diktatúrát akar Lengyelországban.

Varsóban a katonai forradalom kitörése után az első órákban már nagy tüntetések voltak Pilsudszky mellett és a tüntetések során hívei több ízben összeütözköztek Pilsudszky ellenségeivel. Pilsudszky hívei azt állítják, hogy a katonai forradalmat az robbantotta ki, hogy fegyveres bandák támadták meg a marsallnak. Sulejovekben levő házat. Az odaérkezett ulanások viszonzták a banda tagjainak tüzelését és erre harc fejlődött ki. Ezután következett be az, hogy több ezred fellázadt és Pilsudszky egy lovasszakasz és egy gyalogzászlóalj kíséretében négyesfogaton vonult be Varsóba. A rembertowi helyőrség teljesen Pilsudszkyhoz csatlakozott s egyre több katonai egység nyilatkozik meg a tábornagy mellett. — Mährischostraun jelentés szerint a Cseh Távirati Iroda fenntartással közli, hogy az Oderberg mellett levő Petrovice cseh határállomás-

hoz érkezett hírek szerint az elmult éjszaka folyamán Varsóban ütközet volt, amelynek során egyik verzió szerint tizenöten, egy másik verzió szerint pedig százötvenen estek el s ezenkívül igen nagy a sebesültek száma. Krakkóból négyszáz rendőrt hívtak segítségül, azonban még Varsó előtt visszavonulásra kényszerítették őket. A telefonösszeköttetés Lengyelországgal megszakadt.

Későbbi hírek szerint Pilsudszky tábornagy csapatai megszállták a miniszterelnöki palotát, a külügy- és a hadügyminiszteriumot. A lázadók a Belvedere felé menetelnek, ahol az elnök lakik. A kormány visszalépett és valószínű, hogy bekövetkezik az elnökválság is. Danzigi jelentés szerint Pilsudszky a helyzet ura. A vidéki helyőrségek nagyrésze is hozzácsatlakozott.

A legújabb jelentések ugyan meglehetősen ellentmondók, de mind egyik mégis azt hangoztatja, hogy Pilsudszky a helyzet ura. Berliin jelentés szerint, szerdán éjszaka és csütörtök délelőtt Varsó uccáin harcok Pilsudszky győzelmével véződtek. Pilsudszky elfogta Wojczechowszky elnököt, míg a Vitos-kormány sikeresen Skiernicébe menekült. Grodno, Vilna és Thorn helyőrségei is csatlakoztak a tábornagynak. Lembergből egy ezred indult Pilsudszky segítségére és ma reggel már az összes varsói hatóságokat a kezében tartotta a marsall, a Vitos-kormány valamennyi tagját pedig bebörtönöztette. Hír szerint Sankovszky volt hadügyminiszter agyonlőtte magát. Pilsudszkyt Sikorszky tábornok igyekezett a legutóbbi időben teljesen háttérbe szorítani. Pilsudszky ellensége a legutóbbi kormányok oroszbarát politikájának s a francia, de még inkább az angol orientáció híve.

59, London 1224, Newyork 252, Milanó 9.05, Zürich 48.50. Pécs 35.90, Prága 7.85, Budapest 35.70. Valuták: Napoleon 1000, márká 59, leva 1.80, török lira 1.25, angol font 1220, francia frank 8, svájci frank 48.50, lira 10, drachma 2.90, dinár 4.50, dollár 252, schilling 35.50, magyar korona 35.50, cseh korona 7.80.

— A „Steaua României” román biztosítótársaság április 26-án tartotta meg Bucurestiben évi rendes közgyűlését. Az előterjesztett zárószámadás figyelemreméltó adatokat tartalmaz és a társaság jelentős fejlődéséről tesz tanúságot. A „Steaua României” az 1925. évben díjak, illetékek és kamatok fejében 66,461,000 lej vételezett be, 145,200,000 lej összegű életbiztosítást perfektuált, mely lyel az 1925. év végén érvényben lévő életbiztosítási állománya 320,446,000 lejre emelkedett. A társaság az elmult évben károkért 32,982,000 lej fizetett ki, az 1921. évben történt alapítása óta kifizetett károk összege pedig 71,110,000 lejre rug. A 10 millió lejre felemelt alapítókével együtt saját biztonsági alapjai immár 57,174,953 lej érték el. A múlt évre kimutatott nyereség 1,939,259 lej, melyből 15 százalék

osztalékot fizet. A társaságnak az ország minden városában képviselői állanak fenn; aradi vezérügynöksége a Str. Cloșca 2. számú házában van.

— 7 lira katasztrófális zuhanása. Newyorkból táviratozzák: A devizapiacot a lira katasztrófálisan zuhant, 398.75-ről 370-re esett, tehát közel hat százalékkal csökkent az értéke.

AZ ARADI
APOLLOBAN
ma, szombattól

Ördög bibliája

Párba két asszony között.

Főszerepben:

NITTA NALDI és
CONRAD NAGEL

Az előadások 1/5, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

VARIETE a szezon egyik legnagyobb filmalkotása

Lya Puty és Emil Janningssa

Welsz Lipót fényképészeti műterme a „Dacia“ kávéházzal szemben Arad, Bulev. Regina Maria (Andrássy-tér) 22. szám alatt, hátul az udvari pavillonban van. Különös suly helyeztetik bérmandó gyermekekről készített fényképekre.

Letartóztatták a börtönök vezérfelügyelőjét.

(Bucuresti, május 14.) Szerdán délután letartóztatták Cernat börtönügyi vezérigazgatót, akit Dobrescu főügyész délután négy órakor magához kéretett és hosszas kihallgatásnak vetette alá. Azzal vádolják, hogy az elmúlt évben, amikor az igazságügyi miniszter Angliába küldte az ottani fogházviszonyok tanulmányozására, Franciaországban és Olaszországban utazgatott és a minisztérium engedélye nélkül 230 ezer lejt kölcsönt el a hivatalos pénzből. Ezenkívül a fogházak számára szükséges tengerit saját, focsani-i malomban öröklötte meg. Örzetbe vetele után házkutatást tartottak lakásán, ahol számos fontos iratot találtak, amelyek bűnösségét bizonyítják. A vizsgálatot, annak ellenére, hogy tegnap hivatalos szünet volt, megszakítás nélkül folytatták. A vizsgálóbíró az igazságügyi minisztérium könyvelési osztályát is bevonta a nyomozásba. A család és sikkasztás tényét, még nem sikerült beigazolni. Cernat, akit a vacaresti-i fogházban őriznek, rendkívül lehangoltan viselkedik, hír szerint a vezetése alatt álló börtönügyi osztály több tisztviselőjét is letartóztatták.

MOZI

xx Cinema „Molai“ Muresului, Május 15-én kezdve a szenzációs „Páris királya“ című 6 felvonásos film kerül bemutatásra, a hírneves Luciano Albertinivel a főszerepben. Kezdetéig 9 órakor.

xx „Szeged-szeggel“ filmbemutató ma, szombaton az aradi Apollóban. Ez a dekoratív filmremek magában foglalja a jó, modern társadalmi filmeket minden színét és izleltetőjét. Nita Naldi és Conrad Nagel pompásan illeszkednek a nagystílusú milliőbe és a cselekmény minden egyes mozzanatában újat és érdekesítőt produkálnak. Az Ördög bibliája címen forgalomba került filmremek egész Európát diadalal járta be s így az aradi Apolló is zsúfolt házakra számíthat. Az előadások fél 5, fél 6 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Navigator“ nagysikerű filmbemutató az aradi Urániában. Táblás házak mellett mutatta be pénteken az aradi Uránia mozgószínház ezt a kiváló átgondolást. Malek-film. Malek közismert vénája a legteljesebb sikert aratta s a közönség az egész előadás folyamán nagyon hálásnak mutatkozott. A nagy sikerre való tekintettel az aradi Uránia igazgatója elhatározta, hogy a kiváló vigjátékot vasárnapig tartja műsorán. Az előadások fél 5, fél 6 és 9 órakor kezdődnek.

xx Jóni Strauss Richard híres operája, a „Rózsalovag“ eredeti zenével, pazar rendezéssel, gyönyörű kiállításal az aradi Apollóban.

xx Jóni „Varieté“, a szezon legnagyobb filmje. Putty Lyával és Emil Janningsal.

Jóni Jóni
Rin-Tin-Tin
a híres farkaskutya

Az aradi Urániában
még szombaton és vasárnap

MALEK

legjobb filmje a
Navigator
vigjáték.
Az előadások 1/5, 6, 1/8 és 9 órakor kezdődnek.

Felelős szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Județului.

NYILTÉR. ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém értesíteni melyen tisztelt pártfogó hölgyközönségemet, hogy Aradon, Piata Avram Iancu 17. sz. alatt lévő

divatszalonomat,

AHONNÉT EL IS KÖLTÖZTEM, TELJESEN MEGSZÜNTETTEM ÉS TOVÁBB NEM FOLYTATOM. Eddig tanúsított szíves pártfogásukért egyben hála-köszönetet mondok.

Arad, 1926. május 15. 3053

Kiváló tisztelettel:

Bogyóné-ZENGER KATÓ.

ÉRTESÍTÉS.

A n. é. közönség szíves tudomására adjuk, hogy a volt városi KIOSZK VÉNDÉGLŐT, illetve most „CIZMIGIU“ kerti helyiséget vasárnap, a hó 16-án nagyszabású mulatság és kerti ünnepély keretében UNNEPÉLYESEN MEGNYITJUK. A kerti helyiség teljesen újonnan van átalakítva, az étterem modernül berendezve, egész nap nyitva van.

Állandóan elsőrendű hideg és meleg ételek, különös specialitások, rostély-sültek, válogatott mész és gyoroki borok, casino sör, stb. kapható pontos kiszolgálással mellett. A nagy büfében speciális nyenc falatok, sültök, saláták és sütemények kaphatók. Kiválózene atszik. Mulatságok rendezésére alkalmas helyiség. Szíves pártfogást kér az igazgatóság.

In vezi nemăngăiața soției Victoria Ispravnică născ. Ștefănescu, are mărghințe durere a anunța rudelor și prietenilor pierderea iubitei ei soț

Livia Ispravnică

comerolant

in etate de 51 ani, încetat din viață în Curticiu, Joi 13 Mai 1926, ora 10 n. m. Inmormântarea va avea loc în Curticiu Sâmbătă 15 Mai, ora 10 p. m. Curticiu, 14 Mai 1926.

Silvia Ispravnică, dr. Sever Ispravnică și soția Adriana, Gheorghie Ispravnică și soția Cristina, Octavian Ispravnică și soția Aurora soră, frați și cumnate. Maior Romul Ioanoviciu și soția Letiția, Sever Ispravnică, Mircea Ispravnică, Delia Ispravnică, Sever Ispravnică, Rodica Ioanoviciu nepoți și nepoate. 8072

FIGYELEM! FIGYELEM!

ARAD, Bulev. Regele Ferdinand 47. sz.



Férfi fehérnemű gyári: —! Speciális fehérnemű üzletet Raktáron tart és készít bármilyen férfi fehérnemű olkakot hozott anyagból is. Eredeti gyári árak! Eredeti gyári árak!

Belváros szívében

adómentes, teljesen modern magánház, júniusra átvehető 4 parkettás, cserépkályhával, fehér kétszárnyas ajtókkal felszerelt 6., turdó. cs. árszobával, udvarral, 1.500.000 lejért ELADÓ. Átvehető bankteher 350.000 lej. 16137 Kizárólagos megbízott:

Uranul-Iroda Arad, főpostával szemben.

Egy üzemben levő kötőárugyár (Strickwarenfabrik) majdnem új gépperendezése jutányosan eladó.

Megkeresések Rbt. 1199 jelű alatt Rudolf Mosse hirdetői irodájába, Timisoara L. Strada, Meroy 2. szám alá kéretnek. 2988

Az Aradi Sertéshiztáló és Malomipar R.-T.

gépirtásban, irodai munkákban gyakorlott

tisztviselőt keres azonnali belépésre.

Ujonnán épült magánház

167 □-01 terekkel, szobakonyha, azonnal elfoglalható lakással, ki, lebecsültezer lejért sürgősen eladó. Sága, Maraciniaru No. 2. (v. Csuczor-u) 8058

Szőrmék

nyári gondozását legjutányosabban vállalja: **Löwy** szűcs Arad, Piata Catedral (Tököl-tér) 12. szám. 2987

Ajánlunk legjobb minőségű: **Lenolaj kencét** garantált tisztát, **Repceolajt** kétszer finomítva, **Alátaolajt** „SFINX“ Márka, **Plantol** növényssirt, előnyarákban. **„PHÉNIX“** Olajművek. Képviselet: 2768 **Dávid József,** Arad, Strada Ciocogaria (Várossy-u.) 15.

Egy-két üres szobát keres

Piata Catedral (Tököl-tér) közelében kisebb család. Cím: Győrffy „Mures“ irodájában, 15288

Bankköleszőket hosszú lejárattal legelőnyösebb feltételekkel folyósítottak aradi házakra és környékbeli vidékekre. **H A A S E** Iroda Arad, Str. Emilianu (v. Doak Ferenc-uca) 12.

Sütemény kapszlik:

- I. szám 1000 darab Lei 30.—
 - II. szám 1000 darab Lei 40.—
 - III. szám 1000 darab Lei 50.—
 - IV. szám 1000 darab Lei 60.—
- INGUSZ** dobozgyár Arad.



MÉG EGY GYERMEK IS
elér csodás fényképeket egy ZELSS lencsés **Contessa-Nettel** géppel a híres Párisi **PÁTHÉ-FILMEN** ha feltélenül a Trappa Münch cég ideális **Genvela** papirusára kopiroz

Kérje rögtön ezen gyármányokat az Ön szállítojától, mert biztosan ezek mellett fog maradni.

Egyedüli nagyárusító: **Martin Badt,** Bucuresti, str. Jules Michelet 16.

